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19. szám. Nagy-Enyed, csütörtök 1901. márczins 7. XX. évfolyam.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vajjjy vidékre 

postán küldve:
Egész évre........................ 12 kor.
Fél évre...................................... 6 kor.
Negyedévre.................................3 kor.

Hirdetések dija;
\ czentiméterenkénl 6 fill. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvezmény -
MZtoDEK

ben részesülnek.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KOZGAZDASAGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön
Nyílt tér sora 40 fillér.

Szerkesztőség:
és

kiadóhivatal:
Földes Ede

könyvkereskedése
Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

és vasarnap.

Az összeférhetetlenség.
A parlament függetlensége oly nemzeti kincs, melyet 

nem lehet eléggé aggódva őrizni; akinek hatalmi kö­
rébe esik a parlament, annak önkényébe esik a nemzet. 
Ez a kincs minden egyes képviselő függetlenségének 
drágaköveiből van összeállítva. Ezt nagyon hamar meg­
értette minden ország közvéleménye, melyekben a par- 
lamentárizmust behozták; mert mindenütt siettek az 
úgynevezett „cable r s“-ket megszüntetni, ama politi­
kai programrajait egyes választókerületeknek, melyek 
megvalósítására a képviselőjelöltnek valósággal meg kel­
lett esküdnie, ha el akarta nyerni a mandátumát. Az 
egész világgal nem volt szabad törődnie, a valóban 
legitim érdek reá nézve csak a cahiers-jáuak tartalma 
volt, mely a mandátumhoz való jogának megerősítő 
okmányaképpen szolgált. De a képviselő megkötöttsé­
gét nem volt szabad tűrni, még ezt a megkötöttséget 
sem, mert külömben a közérdek szenved alatta. Az ál­
lami, a nemzeti gondolat okvetlen megkövetelte, hogy 
minden képviselő, bármely kerületből jött, az összesség 
érdekeinek, az egész nemzetnek képviselője legyen. Ez 
az egyedül helyes tartalma az ilyen politikai mandá­
tumnak. De ezzel a tartalommal semmiképpen sem 
lehet összeegyeztetni, hogy a képviselő parlamenti ál­
lását, politikai befolyását arra használja, hogy személyes 
s különösen anyagi érdekeit kielégítse, ami csak úgy 
lehetséges, hogy mind képtelenebb lesz az ellenállásra, 
függetlenségét korlátozza s feladja azokkal szemben, 
kiknek hatalmában van az ő érdekét előmozdítani. És 
ezt legtöbbször a kormány teheti, az ő rendelkezésére 
állván legtöbb dús javadalmazásu állás. A képviselőt 
pedig nem azért választották, hogy a kormány feltétlen 
eszköze, hanem hogy független tanácsadója és ellen­
őrzője legyen. Hozzáfogtak tehát, hogy még a kisérté­
seknek is elejét vegyék: megállapították azokat az 
állásokat, melyek a képviselői mandátummal össze nem 
férnek, melyek „i u co m p a t i b i 1 i s“-ek. így keletke­
zett évtizedek előtt az összeférhetetlenségi törvény. A 
politikai tisztesség fogalma azonban, vagy talán inkább 
a politikailag még mindig kilátástalan ellenzék érzé­
kenysége kiélesedett és szünet nélkül sürgették ennek 
a profilaktikus, parlamenti rendőri szabályzatnak a 
revízióját. Széli Kálmán kormánya e törekvések­
kel szemben rögtön a legkorrektebb álláspontot foglalta 
el: a revízió csak a képviselőház kezdéséből eredhet, 
de jeligéje, a jog, törvény és igazság szelleméhez híven

megígérte, hogy a képviselőháznak még feloszlatása 
előtt elég alkalma lesz a vonatkozó javaslatot tárgyalni.

Ezt a javaslatot az imént terjesztették a Ház elé. 
Elmondhatjuk, hogy benne a politikai fisz aság elve 
korrektül keresztül van vive. Valóban fényes a vers­
lapja ez eme törekvéseknek. Aki azt az elvet vallja, 
hogy „fiat j us t i t i a, e t perea mundus!" az itt 
egy igazi remekműben gyönyörködhetik; aki azt tartja, 
hogy „fiat j u s t i t i a, e t ne pereat mundus!“ 
az nem lesz képes bizonyos aggálytól szabadulni. Mert 
ezeknek a törekvéseknek, ha azokat á out ráncé 
keresztülviszik, van egy éppen nem fényes re vers­
lapjuk is. Nem akarjuk hangoztatni, mint fogják fel 
más, parlamentileg kifogástalanul kormányzott államok­
ban — és Anglia bizonynyal ilyen — az összeférhetet­
lenséget; mert: „eines schickt sich nicht für Alle“. De 
érdemes egy kissé meggondolni, minő elemekből állana 
az oly parlament, melynek mandátumait vagy olyanok 
keresnék, kik eddigelé kevesebb évi jövedelmet tudtak 
szerezni tevékenységükkel, mint a képviselői tisztelet- 
díj ; vagy olyanok, kiknél vagyouosságuk folytán a díja­
zásnak nincs jelentősége. Vájjon az ilyen összeállítás 
nyujtja-e azt a biztosságot, hogy a parlamentben a 
szükséges önzetlenség, a szükséges ideálizmus fog ural­
kodni— nem merjük eldönteni; annál inkább megvan 
azonban az a szomorú kilátás, hogy a p a r 1 a m ént 
szellemi színvonala inkább s ü 1 y e d ni fog, 
m int e m e 1 k e d u i. Hogy reakezionárius és radikális 
klikkek alakulnának, melyek a szabadelvüség és a nem­
zeti fejlődés kárára lennének, ezt az optimisták a nem­
zet erejében való tántoríthatatlan bizalmukban talán ke- 
vésbbé imminens bajnak tartják. De minden optimizmus 
csütörtököt mond, ha az összeférhetetlenségi szabályok 
tulszigora, tulhajtása által, ami túl aj dón képpé n 
csak a választási törvénynek nem őszinte 
korrektúrája a választhatók körének meg­
szorítása által, a jövő parlament számára szellemi 
depressziót határoznak el. Az ilyen parlament szívesen 
látott tombolótér minden szellemi értéktelenség szá­
mára, mely, mert tárgyikig képtelen beválni, exczessziv 
fellépéssel iparkodik érvényre jutni. Szükségtelen külön 
rámutatnunk egy ilyeu parlamentre, mely főleg a szel­
lemi szegénység betege. A következmények pedig ná­
lunk is hasonlók lennének: a parlamenti munkaképes­
ség csökkenése és megakadályozása s ezzel a parlament 
méltóságának elvesztése a nemzet szemében. Hogy az 
ily parlament nem független, az épp oly kétségtelen. —

írja a „Pest. Corr.“, — mint hogy a nemzet független­
ségét veszélyezteti. Ezért kell az okos mérséklet művé­
szetének érvényesülni e törvényjavaslat tárgyalásánál, 
amire Széli Kálmán vezetése alatt teljes reményünk 
van.

Országgyűlés.

Szőts Pál beszéde.
— Tartotta a képviselőház február 20-iki ülésén. —

(Vége.)

Méltóztassék elhinni, t. képviselőház, hogy nem úgy 
volna, hogy a nevelés háttérbe szorult a tauitás mel­
lett, ha úgy állna a dolog, a mint állnia kellene, hogy 
mindenütt és minden arra hivatott tényező fölfogásá­
ban az lenne az első motívum, hogy azok közül, akik 
tanítanak, egynek se derogáljon a tanítás 
mellett egyúttal nevelni is; ha a tanításra 
hivatott férfiak nemcsak azzal törődnének, hogy az 
ifjúságnak ismeretköre fejlődjék, hanem azzal is, hogy 
az ifjú lélek egészséges és termékeny talaj maradjon 
a hazafias, az erkölcsi, az érzelmi motívumok befoga­
dására, méltóztassék elhinni, hogy akkor ott, a hol a 
közoktatásügy kicsúcsosodik, az egyetemi oktatásban 
is mások volnának a viszonyok és mások volnának az 
eredmények, (ügy vau! jobbról.)

De nemcsak ezek a bizonyítékaim a mellett, hogy a 
nevelés háttérbe szorul a tanítás mellett. A miniszter 
ur a múlt hetek egyik napján egy fővárosi küldött­
séget fogadott. A küldöttség tagjai mind tanügyi férfiak 
voltak. A miniszter ur a küldöttségnek adott válaszá­
ban a pedagógusoknak — akiknek kettős hivatásuk a 
tanítás és nevelés — nem a tanítást, hanem azt kö­
tötte szivükre, hogy igyekezzenek az ifjúság nevelésé­
nél a családias jellegre is igen nagy súlyt fektetni. 
De ott van a miniszter urnák legutóbbi beszédében az 
a passzus, amelyet a legszívesebben hallottunk, amely 
a nevelés fokozottabb mérvének szükséget hangsúlyozta, 
és ott van a költségvetésben nem egy intézkedés, 
a melyből látjuk, hogy a miniszter ur az internálások 
felállításával igyekszik elérni azt a czélt, hogy az 
ifjúság megtartassák a becsületes családi erkölcsökben.

És az igen tisztelt miniszter urnák igaza van. Miként 
neki, nekünk is szemeink előtt lebeg egy winchesteri, 
vagy éppenséggel egy etoni collegének a szelleme és

Jogosan használják-e a szászok a Hermann- 
stadt nevet történeti és földrajzi szempontból?

E kérdéssel fordult a nagyszebeni képviselőtestület a 
bécsi tudományos akadémiához, honi lapjaink értesítései 
szerint.

Hogy mit véleményez az osztrák főváros tudományos 
akadémiája, azt gyanítani lehet. Azonban, ha a legré­
gibb történeti és földrajzi adatokat tekintjük is, a szá­
szok ezek nyomán sem használhatják jogosan, legkivált 
hivatalosan, a Nagy-Szeben elnevezés helyett a német 
Hermannstadt elnevezést.

1. Nem történeti szempontból. A Zedler 
által kiadott Convers. Lex. XII. kötetében 1735. S. 1719. 
ez áll: „Hermannstadt: Die lateinische Ortsbenennung 
„Cibiuium“ komme von den „Sibinis“, — einem alten 
deutschen Volke, her, — das in diesen Gegenden unter 
dem Könige Marobod sich niederlasseu; daher die Stadt 
anfangs der Si b i u e r-Burg genannt worden.“

Hivatalos legrégibb okmányokban is mindenütt 
„Cibinium“ elnevezésen fordul elő ezen város, nem 
pedig Hermannstadt néven.

Vannak tudósaink, akik Nagy-Szebent a mellette 
folyó Cibin (Szibin) folyótól mondják elnevezettnek, 
mely nevét a szláv „Szabin“ — „Szibin“ elnevezéstől 
vette volna, amit én is osztok, mivel Slötzer (Krit. 
Saml. p. 230.) s Béla jegyzője (c. 25.) nyilván állítja: 
hogy a magyaroknak bejövetele előtt Erdélyben is szlá­
vok laktak régi geta vagy dák maradványokkal.

Az említettek szerint, régibb elnevezés lévén a „Ciliin“, 
vagyis megmagyarositva a „Szeben“ elnevezés, mint a Her- 
mannstadt, már történeti szempontból is a Szeben el­
nevezést illeti meg az előjog, mit megadott II. Endre 
magyar király is, ki a szászoknak adott annyira neve­
zetes diplomájában, illetőleg privilegialis levelében 
Hermannstadt elnevezést nem használ, hanem Cibin el­
nevezést. (Comes Cibinieiisis, etc.) De maguk a szászok 
is régibb okmányaikban a Cibiuium elnevezést használták.

1341-ben a szebeni tanács előtt Vízakna és Szelindek 
közti dézma-perben létrejött egyezségi levélben „Nos 
Ccmes Martiuus de Cybinio, etc “ és „Datum in Cybinio“ 
fordul elő; — nem pedig in Hermanustadt!

2. De földrajzi szempontból se használ­
ják jogosan szász atyánkfiái a Hermann­
stadt elnevezést!

Honter János az ő nemzetségekből való, valódi tudós 
és igaz jó szász volt; mégis 1532-ben kiadott térké­
pén elől a Cibiuium elnevezést használja, — sőt ajánló 
szavaiban is („Ornatissimo Senatui Cibiuiensi dicatum“) 
az fordul elő.

A régi latin közmondás azt teszi mindnyájunknak 
életszabályul: „Si fueris Romáé, Romano vivito more!“ 
Ha Rómában vagy, alkalmazkodj a római szoká­
sokhoz ; élj azok szerint! — Ha valahova megyünk és 
ott mint vendégeket szívesen látnak, azon hely tör 
vényeihez szokott ragaszkodni minden müveit egyén.

Már pedig az el nem tagadható, hogy Erdélyben a 
szászok jövevények és vendégek (hospites)!

De azt sem tagadjuk el, hogy kulturnép !

Alkalmazkodott is az 1848—-49-iki kamarillai lázitások 
és félrevezetések előtt a szász kulturnép. Megtanult 
magyarul, az egyes szász városok is jobbára a magyar 
elnevezést használták irataikban, minek egy igen szép 
példáját találtam a napokban is, a kezem között levő egy 
1450. feria tertia proxima ante festa Resurrectiouis 
Domini, Simon comes de Villa dyaboli (Divaldsdorf, 
vagy elferdítve Teufelsdorf, Héjasfalva) fiai: Mihály és 
János részére, amelyben ez áll: „Nos Johannes Auri- 
faber, Martiuus, Nicolaus Judex Regius . . . ceterique 
Jurati Consules civitatis Segeswar“ ... és „Datum 
in Segeswar“, — nem pedig iii Saspurg, vagy Scbäss- 
burg!

Sőt, amit a mostan élő magyar ember bámul, a „Der 
Siebenbürger Both e“ 1820. január 17-iki száma 
első lapján felül a magyar és erdélyi czimer díszeleg a 
magyar korona alatt! . . .

A fennirtak után jó szász atyánkfiáitól, honfitársa­
inktól egyebet nem kérünk: ismerjék el hazafiatlan 
tettüket; — a nekik adott hazai áldott földért tartsák 
szem előtt, amit az 1820-iki Siebenbürger Bothe czim- 
lapjának festménye ábrázol . . . tartsák tiszteletben az 
őket szeretettel keblébe fogadott magyar hazát! . . .

Mert ezt követeli az illedelem és hála!!!
A Nagy-Szeben után zárjelben Írhatják (Hermaun- 

stadt), — azt tőlük senki sem tiltja. De ez által haza­
fiul kötelmükről sem felejtkeznek meg!

Szentkatolnai Sakk Endre.
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az a csodás látvány, hogy a neveléssel legalább is 
annyit tömlő, mint a mennyi gondot az oktatásra for­
dító ez intézetek szelleme a világra szóló hitű férfiak­
nak. a Salisbury-knak, a Gladstone-oknnk, a Willinglon- 
oknak, a Fox-okuak, a Byron-oknak, a Pittek-nek 
micsoda messze világitó, tüneményes alakjait érlelte 
meg. (Igaz! Úgy van 1 jobbról.)

Persze, mindnyájan jól tudjuk, anyagilag és s/.e t 
miieg is sokkal hátrább vagyunk, semhogy ma még 
álmodni is merhessünk ilyen intézményről és ilyen 
szuverén szellemről. De, engedőimet kérek, M íuchester 
és Eton kollégiuma sem készen az égből szállt alá, 
azoknak is igénvtétén magvakból kelleti kicsirázmok 
és a gondoskodás melegénél kellett azokká fejlődniük, 
amik ma.

T. képviselőház! Itt vannak ezek az egészséges, 
fejlődésképes magvak elhintve a költségvetésben, ott 
vannak a közoktatásügyi politikának minden mozzana­
tában. Vegyük ezeket a magvakat gondoskodásunk alá, 
melengessük odaadó szeretettel és méltóztassék elhinni 
hogy ezért a sokat szenvedett nemzetért, ezért az ezei 
meg ezer ellenséggel és akadályával húzkodó nemzetnek 
a jövőjéért sokkal nagyobb szolgálatot teszünk mint a 
mekkorát tehetnénk akár a diadalmas hadjáratok egész 
sorozatával. (Igaz Úgy van! a jobboldalon.)

Ismétlem, a költségvetést elfogadom. (Elénk helyes­
lés és éljenzés a jobboldalon. A szonokot számosán 
üdvözlik.)

Diákestély.
— 1901. márczius 2. —

A diákestély, más szóval a baktisbál, szombaton estve 
fél nyolcz órától vasárnap reggel fél öt óráig tartott.
A lelkes rendező csapat izgatott futkosása, a pedellus­
szakasz nehézkes mozgása már délelőtt jelezte, hogy 
az ős kollégium s a város ma már bál’ istennek nem 
szokatlanul fúzióra lép s találkát adnak a Nemzeti szálló 
termeiben. Az ifjúság fáradozását nagylelkűen honorálta 
városunknak nem könnyen lelkesülő közönsége, mert 
már hét órakor estve megkezdődött a közönség szállongó - 
zása s egy óra lefolyása alatt, mint mikor a szállingó 
hó-esésből hózivatar támad - s e képpel az idei hava­
zástól veszünk remélhetőleg búcsút — s a töld vastag 
hóréteggel fedve, úgy megtöltötték öreg vigadónkat, 
hogy többen már nem férhettek volna el. A csinos 
rendezői jelvénynyel dekorált ifjúsági rendezőség nem 
győzte bevezetni karján az érkező leánykákat, a ma­
máknak s menyecskéknek már nem is jutott belőlük. 
Mikor a párok bevonultak, kezdetét vette a műsor. De 
elébb a nagy fejedelem méltóságos képe czimere alól 
mintha megenyhült volna, veszített volna komoly fensé­
géből s az öröm halvány sugara vonult volna át rajta, 
látva azt a díszes, válogatott nagy közönséget, kiket 
ifjai személyesen hívtak meg mulatságukra.

A képző-iutézeti s gimnáziumi ifjúság vegyes zene­
kara nyitotta meg a műsort, Mascagni „Pai asztbecsü- 
let“-éből az interiiiezzot adva elő. Kezdő s nem hiva­
tásos zenejátszóktól ügyes gyakorlatra s kidolgozásra 
valló számot adtak.

Utánuk egész tábor vonult fel a pódiumokra. Nem is 
fért mind föl. Lehettek vagy nyolczvauan. Az ifjúsági 
vegyes énekkar énekelte a régi diák-dalt, „G a u d e a m u s 
i g i t u r“-t. A dal eleinte a rendes vegyes kart hallatta. 
Belevágott a belőlük kivált férfi-kar, majd válaszolt 
a gyermek-kar s a végéit impozáns karrá nőtt. Oly ke- 
rekded, precziz előadással s fegyelmezéssel énekelt, 
amilyen szinte szokatlan ifjúságtól. Nagyon megérde­
melték a tapsot, sőt megsúgjuk, hogy ha a közönség 
ovácziója hosszabb ideig tartott volna, még egy mű­
soron kívüli számot is előadott volna. F a r n o s Dezső 
tanárt dicséi i a korrekt előadás.

Utánuk egy régi növendéke a kollégiumnak, a jeles 
ivó, kiváló tanár s hamisítatlan jó magyaros humorú 
V e r s é n y i György ilr. kolozsvári felsőleány iskolai 
tanár lépett a fölolvasó asztalhoz. Egy régi diák éle- 
méuyót adta elő „Első szerelmem“ czimeii. Humoros 
fölolvasása az alkalomhoz, a diákokhoz szólván, kima­
gasló pontja volt az estének. Nem lehetett volna job­
ban eltalálnia sem a tárgyat, sem az előadás módját 
senkinek. Egészen az ők szájuk ize szerint, beleillesz­
kedve az enyedi kollégiumi élet s fölfogás és gondol­
kodásba egészen, rámutatva sajátos szórakozásaikra, 
viczezeikre, úgy megnöveltette őket, hogy a könye lát­
szott némelyiknek. Hálára kötelezte ifjúinkat kedves 
fölolvasásával, rótták is le hálájukat tapssal, éljenzéssel!

Váró Jolán és Szász Ilona adták elő az Ilóra 
ez. melodrámát. Váró Jolán a szöveget, Szász Ilona a 
zongorajátékot adta. Közönségünk osztatlan figyelmét 
az előadás méltán kötötte le. A kifogástalan előadás, 
helyes interpretálás, finom színezés, mely figyelmes 
tanulmányozásra vallott, kellemes harmóniában állott a 
korrekt zongorajátékkal.

Simon Iluska zongorajátéka következett a melo­

drámára. Beethoventől s Ábrányitól játszott. Fiatal 
leánykától nem igen láthatni oly kápráztató technikát, 
mely a zongorajátékra való rátermettség mellett lan­
kadatlan szorgalmának elavulója volt. Bájos megjele 
nése s nyugodtsága csak fokozta a hatást, melyet első
nyilvános szereplésekor ért el.

A tanítóképző ifjúsága férfikara adta elő \ eres 
Gábornak egy hatásos dalművét melynek szö\c0o 
Magyar nyelv czimen ismert. A szöveget mindenütt 
nyomon kiséri a festői melódia, amely, mint édes 
anyanyelvűnk is, sir, kaczag, meimydürög s utánozza a 
fülemülét. Veres tehetségének szép jelét adta, tanít­
ványai, az ifjak, erős ambiczioval dolgozták ki a dalmű 
minden részét s fokozták hatását. A közönség a szerzőt 
elismerésben részesítette, mikor a pódiumra külön 
kihívta.

Az utoFó előtti számot Demeter János Ml. g- 
o. tanuló adta, elszavalván Arany: Egri leány ez. balla­
dáját.

Demetert közönségünk az ifjúsági ünnepélyekről már 
ismerte. A szavalásra tehetsége, hangja van Eddig dó­
séit karakterizált, most diseréteu adott elő s bizonyí­
totta be, hogy rövid idő alatt sokat, haladt. Szép szava­
lata mindenkinek elismerésével találkozott. A gimná­
ziumi ifjúság vegyes ének-kara énekelie végül egyik 
szép iskolai darabját, egy finn dalt, mely annál érde­
kesebb, hogy a finn eredeti zene eddig ismeretlen 
volt. Jellemzi dala is az eliiyomottsága s nehéz óletkiiz- 
deltne miatt borongó finnét. Úgy ez, mint a magyar 
dalok sikerültek. Ki kell emelnünk fáradhatatlan kar­
mesterünknek türelmét, magas szakképzettségét, hogy 
ily szép eredményt tudott elérni.

Pillanat alatt széthordták a pódiumokat s székeket s 
Géza rázendített egy jó csárdást. Kopogott, a mint 
járták. Vagy, mondjuk az igazat, kínlódás volt tánczolni. 
annyian voltak. És most le kellene írnom, kik voltak 
jelen a hölgyek közül. Nem teszem. Igaz, hogy egy jó 
hasábbal többet kéne írnom, de hátha elárulnék egy 
pár leánykát, aki az igazgató néni engedélye nélkül 
jött el. Ezt nem viselném el. A négyest két koloitba 
állva legalább 100 pár tánczolta.

A tanuló ifjúság kifogástalan viselkedését e helyen is
kiemeljük.

A diákok boldog emlékkel távozhattak. A jelen far­
sang s böjt legsikerültebb mulatsága az övék volt. A 
Bethleu-szoboruak 300 koronán felül jövedelmezett 
mulatságuk s a mi nálunk szinte hihetetlen, mulat­
ságukon egyetlen lány sem árult — petrezselymet.

Vidék.

A marosujvári takarékpénztár közgyűlése.
A marosujvári takarékpénztár részvénytársaság folyó 

év január hó 27-én tartotta meg V. évi rendes köz­
gyűlését Maros-Ujvárit az intézet saját helyiségében.
A közgyűlésen 24 részvényes 546 részvényt képviselve 
419 szavazattal volt jelen. Délután 3 órakor gr. Beth­
len Sándor elnök, miután konstatálta a gyűlés ha­
tározatképességet, igen szép megnyitó beszédben a 
közgyűlést megnyitotta és felkérte az igazgatóságot 
jelentésének előadására.

Az élénk éljenzéssel fogadott megnyitó után dr. 
Bik falvi Károly igazgató terjesztette elő az igaz­
gatóság következő jelentését:

Tisztelt közgyűlés !
A lefolyt 1900. évi jelentésünket gyászos esemény 

bejelentésével kell megkezdenünk.
Igazgatóságunk egyik kiváló es nagy tehetségű, tagja, 

Kovács Gyula, Nagy-Enyed városa köztisztelet- és 
szeretetheti állott polgármestere, megválasztatása 
után rövid idő múlva a múlt év junius hó 30-án 
megszűnt élni. Az elhunyt ravatalára az igazgatóság 
koszorút helyezett, részvétét az özvegynek kifejezte 
és a temetésen Sándor Jenő igazgatósági és dr. 
Mátyás Mihály felügyelő bizottsági tagjaink által kép­
viseltette magát. Legyen nyugodalma csendes, emléke 
örök.

Az elmúlt, üz éti évről külömben, amint a t. rész­
vényeseink mindegyikének nyomtatásban megküldött 
zárszámadásunk mutatja, általánosságban ez alkalom­
mal is haladást jelenthetünk.

1. Részvénytőkénk a lefolyt év folyamán 
teljesen befizettetett, úgy, hogy az jelenleg teljesen 
befizetett 100.000 koronát tesz ki. Az 1000 darab 
100 koronás névértékű részvény 1900. év végén 128 
részvényes tulajdonában volt.

2. Tartaléktőkén k az 1899. év végén kimu­
tatott 6302 korona 44 fillérről 7425 korona 44 fillérre 
emelkedett, melyhez, ha az 1900. év nyereségéből 
megajánlott 790 korona 33 fillért hozzá adjuk, tar­
taléktőkénk 8215 korona 77 fillért fog kitenni.

3 Betét-sz á ni 1 á ti k a múlt évben is igen szé­
pen emelkedett. Ugyanis: az. 1900. évi deczember 
31-én betétünk volt 139.103 korona 26 filler, az. lb.U. 
évi deczember 31-én betétünk volt 112.318 korona 
88 fillér, a betét-emelkedés tehát 26.784 korona 3b 

fillér.
Bet ét könyvecskéink száma 215-ről 268-ru eine.- 

kedett, évközben megszűnt 6 könyvecske, s így ma­
radt az év végén 262 betéti könyv, a szaporodás 
tehát 47 könyv. A betett összeg nagysága szerint, 
azon összeállításban, melyet évenként, az országos 
statisztikai hivatalnak beküldő,lünk kell, betéteink 
a következőleg oszlanak meg:

Betét könyvecskénk van 0 — 20 koronáig 123 di , 
20-100 koronáig 43 drb, 100-200 koronáig 23 
dili, 200—1000 koronáig 35 drb, 1000 2000 koio-
naig 17 dili, 2000—4000 koronáig 7 drb, és 4000— 
10.000 koronáig 14 drb, összesen 262 drb.

4. V i s s z 1 e s z. á in i t o 1 á s i számi á n k, méh
47.523 kor. 70 fillért tesz ki, a megelőző 1899. évi 
43.044 kor. 20 fillérrel szemben csak 4479 kor. 50 
fillér emelkedést mutat. Ennek oka az, hogy a hitel­
igényeket a megnövekedett részvénytőke és megsza­
porodott, betétekből fedezni képesek voltunk. Vissz- 
leszámitolási kamatban 2857 kor. 01 fillért fizettünk, 
1326 kor. 53 fillérrel kevesebbet, mint a megelőző 
évben.

Az egész mérleg végösszege 1900. év végén volt 
306.340 korona 73 fillér, 1899. év végén volt 271.617 
korona 22 fillér, mérlegünk tehát emelkedett 34.723 
korona 51 fillérrel.

5. V á 11 ó t á r c z á u k, mely a társaságunk keze­
lésére bízott összegek elhelyezését tünteti fel, az 
1900. év végén volt. 300.690 korona 46 fillér, az 1899. 
év végén volt 249.504 korona 84 fillér. Yáltotáreza- 
emelkedés 51.185 korona 62 filler. A válto-tái czá- 
bati kitüntetett összegből: Váltókban van elhelyezve 
191.826 korona 98 fillér. Kötelezvényekben van el­
helyezve 33.787 korona 80 fillér. Jelzálogokban van 
elhelyezve 74.221 korona 68 fillér. Értékpapírokban 
van elhelyezve 854 korona. Összesen 300.690 korona 
46 fillér.

Az év folyamán leszámítolt, váltók száma 4193 
volt, mig kötelezvényekben 360, jelzálogokban 154 
és értékpapírokban 4 kölcsön volt elhelyezve.

Ami a tulajdonképpeni üzleti eredményt illeti, azt 
veszteség- és nyereség-számlánk tünteti fel.

Eszerint a nyereség, vagyis bevétel 30.226 korona 
98 fillért tesz ki, melyből a folyó kiadásokat, illetve 
veszteséget levonva, az 1900. év tiszta nyeresége 
gyanánt 11.008 korona 33 fillér marad fenn, 2190 
korona 37 fillérrel több, mint a megelőző évben.

Az 1900. évi tiszta nyereséghez 11.008 korona 
33 fillérhez hozzá adva az 1899. évi nyereség­
ét lioza tot 1000 korona, felosztásra keiül 12.008 ko­
rona 33 fillér, miről javaslatunkat a következőkben 
van szerencsénk megtenni.

1. A teljesen befizetett, részvények után járó 5°/0 
kamat és osztalék fejében adassék részvényként 10 
korona (10%) osztalék. Az 1900. évre teljes oszta­
lékban 820 részvény részesül á 10 korona 8200 kor.
2 Tartalékalapra 790 kor. 33 fill. 3. Az igazgatóság juta­
lékára 1540 kor. 4. A felügyelő bizottság jut. 780 kor.
5 Az igazgató jutalmazására 158 kor. 6. A tisztvise­
lők jutalmazására 300 kor. 7. A szolga jutalmazására 
40 kor. 8. Jótékony czélra 200 kor. Összesen 12.008 
korona 33 fillér.

A jótékony czélra szánt 200 korona felosztását igaz­
gatóságunk a következőleg ajánlja keresztül vinni 

1. A marosujvári szegény iskolás gyermekek egy­
letének 40 kor. 2. A marosujvári ipariskolának 20 
kor. 3. Juciié-emlék-szoborra 30 kor. 4. Az alsó- 
fehérmegyei gazdasági egyletnek (alapítvány utolsó 
részlete) 40 kor. 5. A nagyenyedi Sport-egyletnek 
40 kor. 6. A Bethlen-szoborra 30 kor Összesen 200 
korona.

Az igazgatóság jelentése után, melyet a közgyűlés 
helyeslőieg tudomásul vett, B ő j the Kálmán fel­
ügyelő bizottsági elnök előadta a felügyelő bizottság 
következő jelentését:

Tisztelt Közgyűlés!
Van szerencsénk jelenteni, hogy a takarékpénz­

tárnak 1900 évi ügymenetét összes kezelési naplóinak 
és könyveinek időnkénti átvizsgálásával nyomon 
követtük, kiterjesztvén figyelmünket mindazon körül­
ményekre, amelyek intézetünk anyagi érdekeinek 
megszilárdítása és biztosításával szoros kapcsolatban 
vaunak.

Egy hivatalos napon váratlan rovancsolást tartot­
tunk s úgy ezen alkalommal, mint a korábbi vizs­
gálatainknál semmiféle szabálytalanságot vagy hi­
ányt nem tapasztaltunk.

Az elénk terjesztett forgalmi kimutatást, mérleg- 
számlát, nyereség- és veszteség-számlát az azok alap-
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jót képező fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, 
eltérést, sehol nem találtunk, s igy azokat helyesek­
nek ismerjük el s a t. Közgyűlésnek elfogadásra 
ajánljuk a nyereség felosztási tervezettel együtt, 
nedv alapszabályunk intézkedésének mindenekben 
megfelel.

A fennebb előadottak után tisztviselőinknek az 
1900 üzleti évre a felmentvén}' megadását hozzuk 
javaslatba.

E jelentés meghallgatása után a közgyűlés az igaz­
gatóságnak és felügyelő bizottságnak a szokásos fel­
ment vényt az 1900 üzleti évre megadta.

A változott körülmények folytán az. alapszabályok 
néhány szakaszának módosítása következett. Miután az 
alapszabályok több szakasza dr Winkle r Albert 
és dr Garda Kálmán szakavatott utasítása szerint 
módosítva lett, elnök a közgyűlést elénk éljenzések 
között bezárta.

Vegyes hívek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Bírósági áthelyezés. U császári és apostoli 
királyi Felsége, folyó évi február hó 27-én kelt leg­
felsőbb elhatározásával, Felszegi Lajos gyulafehér­
vári kir. törvényszéki bírónak a tordai és Szongott 
Vilmos kőhalmi kir. járásbirónak a gyulafehérvári 
kir törvényszékhez törvényszéki bírói minőségben sa­
ját kérelmükre leendő áthelyezését legkegyelmesebben 
megengedni méltóztatott.

— Zeyk Dániel főispán több napi budapesti tar­
tózkodás után székhelyére, Nagy-Enyedre visszaérkezett.

— Hollós István pénzügyi segédtitkár e hét vé­
gén hagyja el. városunkat, hogy uj állomását Győrben 
elfoglalhassa. Benne városunk társadalma, de különö­
sen a „Szegény tanulókat segélyező kör“ és a „Sport­
egysei“ kiváló erőt veszt, mert buzgó tevékenysége, 
mindenre kiterjedő figyelme, szives előzékenysége és 
humánus jószívűsége által oly szolgálatokat tett, melye­
kért különösen a „Szegény tanulókat segélyező kör“ 
hálás köszönettel és elismeréssel tartozik, amit szívből 
eredő melegséggel fejez ki azon óhajtással: vajha mi­
előbb visszatérne körünkbe.

— Áthelyezés. Vármegyénk főispánja Nagy Pál 
szolgabirót a nagyenyedi járásból ideiglenesen és bi­
zonytalan időtartamra a verespataki járásba helyezte 
át. A cserével Nagy-Euyed társadalma veszített, Veres­
patak társadalma pedig nyert egy kifogástalan fiatal 
embert.

— A vármegyei pénztárnoki állásra, mely 
nyugdíjazás folytán fog megürülni, mint értesültünk, 
többen reflektálnak. Legtöbb, mondhatni biztos kilátása 
van a fontos állás elnyerésére Kovács János vár­
megyei számvevőnek, kit szakképzettsége mellett ismert 
pontossága és megbízhatósága is kiválóan minősít 
arra.

— „A nagyenyedi református templomi ének­
kar“, melynek eszméjét Jan cső Sándor helybeli ref. 
pap pendítette meg, az ő, valamint Bodrogi János és 
Székely Ödön Bellilen-főiskolai tanárok buzgólkodása 
folytán, elmúlt vasárnapon véglegesen megalakult és 
pedig 44 női és 30 féifitaggal és élén Veress Gábor 
főiskolai énektauár fog állani. A jelzett napon a városi 
leányiskola találkozójában összegyűlt tagokat Jaucsó 
Sáudor melegen üdvözölte, kitartásra buzdította és 
ismételten hangsúlyozta, hogy az énekkarnak egyedüli 
czélja református isteni tiszteleteink méltóságát emelni, 
látogatottságát előmozdítani, a hitéletet elevenebbé 
tenni; kijelentette azt is, hogy az énekkar a legnagyobb 
készséggel és örömmel fogad kebelébe más vallásunkat 
is, amennyiben ilyen jelentkező akad. Az énekkar 
tagjai sorában legjobb énekesnőinkkel és énekeseinkkel 
találkozunk és igy bizalommal nézünk az igének ilyetén 
testté válása elé és kész övömmel üdvözöljük azt.

— A nagyenyedi sportegylet folyó hó 7-én 
(I. u. 4 órakor tartja közgyűlését a városháza nagyter­
mében, mire ez utón is felhívjuk a tagok figyelmét.

— Belügyminiszteri rendelet. Az orsz. gyűlési 
képviselő választók névjegyzékeinek kiigazítása tárgyá­
ban m. kir. belügyminiszter urnák folyó évi február hó 
20-án 18.296. sz. a. kelt magas rendelete folytán köz­
hírré tétetik, hogy az ország azon részeiben, melyekre 
az 1848. évi II. erdélyi t. ez. hatálya kiterjedt, az 1875. 
évi VII. t. ez. alapján végrehajtott földadószabályozás 
folytán előállott kataszteri tiszta jövedelem azé tárgy­
ban m. év február 23-áu 20.122 sz. a. kelt körrendelet 
kibocsátása óta némi csekély apadást mutat és ehhez 
képest az idézett körrendeletben említett 70 fi t 38 kr, 
66 frt 88 kr és 61 frt 01 krnyi tiszta jövedelmi összegek­
nek ez idő szerint 70 frt 36 kr, 66 frt 87 kr és 61 
frt, illetőleg a megfelelő korona értékű összegek felel­
nek meg. Ezen változás oly megjegyzéssel tétetik köz­

li i íré, hogy a kataszteri tiszta jövedelmi összegeknek a 
fentebbiek szerinti módosítása a választói névjegyzé­
keknek f. évi kiigazítása alkalmával az 1876. évi 
XXXIII. t. ez. 5. §-a alapjai! öszszeirt országgyűlési 
képviselÖYálasztók választói joga megállapításánál már 
irányadó lesz.

— Nagy-Enyed város tanácsa közhírre teszi, 
hogy a m. kir. honvédség póttartalékába tartozó egyé­
nek 3 heti katonai kiképezte!,ésök végett jövő évben 
a további rendelkezésig a véd tör vény utasítás II. rész 
30. §. 4. pontjában kifejezett elvhez képest minden év 
október hó 6-án fognak behívatni. Dr. Varró polgár­
mester.

— Próbavivás. Vasárnap d. e. 11 — 12 óráig növen­
dékeimmel próba vívást tartok. Bárki jel n t kezhet. 
Szigeti Benedek Gyula.

— A tövisi áll. iskola tanítótestülete február 
hó 23-áu a „Ferenc/. József Tanítók Háza“ javára táncz- 
czal egybekötött műkedvelői előadást rendezett. Szilire 
került Szigligeti Ede „Szökött katona“ czimü sz inmüve. 
Az előadás minden tekintetben sikerült. A szereplők 
egytől-egyig igen jól játszottak, úgy, hogy a közönség 
teljesen meg volt elégedve az előadással. A főerdem 
ezért a derék rendezőt Pap László h. állomásfónöket 
illeti, ki jártassága s a nemes ügy iránt való meleg 
érdeklődésével úgy a szereplőkben, mint a közönségben 
az érdeklődést annyira fel tudta ébreszteni, hogy a 
siker el nem maradhatott. A jegyek már előre el kel­
tek, s a közönség egy része éppen a hely hiánya miatt 
az előadáson részt sem vehetett. Régóta nem volt 
Tövisen ilyen sikerült mulatság. Az összes bevétel 218 
kor. 90 üli. volt. A kiadás 118 kor. 90 fill. Tiszta jö­
vedelem maradt 100 korona. Felülfizettek: dr. Boér 
Jenő 2 kor. 40 fillért, Butyka Lajos, Salamon Iguácz 
5—5 koronát, Szász József főszolgabíró, Kreugel Sándor 
4 — 4 koronát, Kovács .Miklós 3 kor. 20 fillért, Szabolcs 
Endre 3. koronát, Márton Iguácz, Márton Áron, Mak- 
say Gizella 2—2 koronát, Lukács Péter 1 kor. 40 fillért, 
Marchhart Gyula 2 koronát, Kovrik Gerő, Grósz N. 
csendőr őrmester, Máthé Lajos Kacsó N , Lövi Salamon, 
Bartha István v. ellenőr, Kaufman Gyula, dr. Farkas 
Árpád, Gidáli I.ajosné, Borza Jenő 1 — 1 koronát, Hor­
váth László, Lukácsfy Viktor, Palkó Sándor, X. X., 
Fried Dávid 40—40 fillért és Rusz Beniámiu 20 fillért. 
Fogadják a t. műkedvelők és felültizetők a tanitó-tes- 
tület hálás köszönetét, (n.)

— A Gyulafehérvárit levő „Julia“ román taka­
rék- és hitelintézet részv. társaság f. évi márczius 27-én, 
esetleg ápril 17-én tartja XX-ik közgyűlését. Váltó- 
tárczája 634.805 kor. Jelzálog kölcsön : 56.687 kor. 
Kötvény-kölcsön : 2556 kor. Részvény-tőke : 100.000 kor. 
Tartalék-alap: 58.503 kor. 24 fii!. Nyugdij-alap : 7792 
kor. 14 till. Külön biztosítási alap: 4951 kor. 94 fill. 
Jótékouyezélu alap : 1020 kor. 04 fill. Betétek: 556.623 
kor. 93 till. Tiszta nyeremény : 29.146 koiona 86 fillér.

— „Talpra magyar“ czim alatt még e héten 
hagyja el a sajtót egy igen jeles szavalókönyv, amelyet 
a Szegedi Napló nyomdája ad ki. A tanítóknak, akik 
iskoláikban márczius 15-iki, avagy október 6-iki ünne­
pélyeket rendeztek, nemkülönben az egyesületek 
amelyek a nemzeti ünnepeket, valamint Kossuth, Petőfi 
és a honvédhősök emléknapjait szavalatok megtartásá­
val ülték meg, gondot okozott a magyar költészetben, 
eme nagy halmaz nemzeti kincsben, az alkalmas költe­
mények keresése. Olykor egy csomó könyvet kellett 
drága pénzen vásárolni és azt átlapozni. Ezen a mun­
kán könnyíteni óhajtott a Szegedi Napló kiadója és a 
főúti czim alatt az ilyen nemzeti ünnepekre alkalmas 
költemények gyűjteményét adta ki, amely magában fog­
lalja a magyar költészet remekeit. A könyvnek ára 2 
korona bérmentve küldve, ha a pénzt előre bekül­
dik a Szegedi Napló nyomdájának.

— Magyar Könyvtár 200. A „Magyar Könyv­
tár“, mely rövid három év alatt oly fontos helyet birt 
elfoglalni irodalmi életünkben, elérkezett ime a máso­
dik jubiláns számhoz, a 200-dikhoz. Ezt a jubileumot 
igazán méltóan üli meg e kitűnő vállalat, mert (kezem­
ben öt füzete valóban nagy gazdagodása köiiyvpiaczuuk- 
nak. Mindenekelőtt a 200-dik jubiláns szám hozzáférhe­
tővé teszi Rákosi Jenőnek immár irodalomtörté­
neti fontosságú Aesop usát, e klasszikus vígjátékot, 
mely 1864. óta van nemzeti színházunk műsorán. A füze­
tet Rákosi arczképe is disziti. A 197. szám Bródy 
Sándortól közöl egy csomó, szebbnél-szebb elbeszé­
lést, melyeket a szerző „Emberfejek“ czim alatt cso­
portosított. He rezeg Ferencz is megjelent a „M. 
K.“ Íróinak sorában.^Tőle való a 198. „Elbeszélések“ 
czimü füzet, mely jóformán anthologiája a legjobbnak, 
amit eddig irt. A belletrisztika mellett az oktató irányt 
Z Kiss Gyulának a „Juuius“ álnév alatt ismert kiváló 
publicistának Katona Józsefről irt gyönyörű életrajza 
képviseli 199. (sz.), mig a régi magyar irók közül 
most Mikes Kelemen van soron, kinek válogatott 
Törökországi Leveleit Bánóczi József látta el igen szép

bevezetéssel és kimerítő jegyzetekkel (196. sz.) A _M. 
K.“ legközelebb bocsátja ki képes katalógusát, mely a 
teljes lajstromon kívül a benne szereplő irók a r c z k é- 
p e i I is közli. E/.t a lajstromot is ingyen küldi szét a 
Wodianer F. és Fiai-féle könyvkiadóhivatal (Budapest, 
Andrássy-ut 21.), mely a 200 számot részletfizetésre 
is szállítja.

Kertészeti közlemény.
Szegélyezzük be virágágyainkat és kert- 

utainkat a „szerencseherével”. — Ezen négy- 
levelti here, melyet latinul Oxalis esculenta-nnk 
hívnak, amellett, hogy oly pompás szegélynövény, 
akár csak a puszpáng vagy hasonló kitűnő szegély- 
növények, őszszel és télen még keresett csemeges főze­
léket ad. Szemet és gyomrot egyaránt gyönyörköd­
tetve bizony megérdemli e szép „szerencsehere“, hogy 
melegen ajánljuk. — Márcziustól május közepéig ültes­
sünk egy méter hosszúságra mintegy 50 gumót. Ezek 
csakhamar megfogamzanak s tömérdek mennyiségben 
hoznak igen szép rözsapiros virágocskálcát. A növény 
maga mindig alacsonyan tömötten marad. Oszszel ás­
suk ki a gumókat és azokat, amelyek alakra hasonla­
tosak egy apró fehér répához, főzzük meg tökélete­
sen, úgy, mint a spárgát. Csakhamar meg fogjuk ked­
velni e hererépát, mint egyik legkitűnőbb főzelékfélén­
ket. Az apró, barna, gömbölyíts gumókat pedig tegyük 
el s ültessük el jövő tavaszszal. A gumók igen olcsón 
szerezhetők be (1000 darabja csak 4 koronába kerül) 
bármelyik nagyobb magkereskedőtói. A Mühle Vilmos 
féle temesvári czegtől bármily nagy mennyiségek is kap­
hatók.

Közgazdaság.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara

az érdekeltek tudomására hozza, hogy a késmárki m. 
k:r. állami szövőipari szakiskola, iparos és kereskedő­
segédek számára, kik textilipari termékekkel foglalkoz­
nak, különösen szabósegédek és konfekeziós üzletekben 
alkalmazott kereskedősegédek számára 1901. április lö­
kétől május 25-ig hathetes ingyenes tan folyamot fog tar­
tani. A tanfolyamra felvétetnek mindazon önálló fel­
nőtt egyének, kik textilipari ismereteiket bővíteni 
óhajtják.

A tanfolyamon heti 35 órában elméletileg és gyakor­
latilag taníttatni fog a szálas-anyagok ipartana, a kö­
téstan, szövet-elemzés és számítás, a szövetek és fona­
lak vizsgálata, a jelentkezők igényeihez alkalmazva.

A Késmárkon való hatheti tartózkodás költségei kö­
rülbelül 50—60 koronát tesznek.

Jelentkezéseket az iskola igazgatósága április 10-ig 
fogad el.

Kolozsvár 1901. február 22.
Vélsz József, (Fámán Zsigmond,

alelnök. titkár.

Méhészek és méhkedvelők figyelmébe. Az
Országos Méhészeti Egyesület (Budapest, IX. Köztelek) 
újabb idő óta a következő kedvezményekben részesíti 
tagjait minden külön díjazás vagy provízió nélkül.

Igen jutányos áron méhköpüket, különféle méhészeti 
eszközöket, műlép-préseket, mézszállitó-edényeket és 
mézes üvegeket, stb. közvetít, sőt kívánatra méz- 
szálitóedények et ingyen ad kölcsön. — A tagok méh- 
termelvényeit a lehető legjobb napi árban díjtalanul 
közvetíti, az eladási ár teljes biztosítása mellett. Méz­
es méhszállitási ügyekben tanácsot és útbaigazítást ad, 
esetleg kívánatra a felszólaló érdekében a vasutaknál 
eljár. Kellő biztosíték mellett könyvtárából szakköny­
veket kölcsönöz. A Méhészeti Kátét, melynek bolti ára 
2 korona 34 fillér, V korona 34 fillérért adja bérmentve. 
Mindenfele méhészeti ügyekben útmutatással szolgál. 
Méhészeti vándor szaktanár kiküldése érdekében kívá­
natra illetékes helyen eljár. Mézelő fák és növények 
magvaiból ingyen küld, végül az egyesület szakközlönyét 
a tagok ingyen kapják, még pedig havonta egy füzetet. 
A tagsági dij évi 4 koiona.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Hirdetéseket
felvesz és jutányosán számit

lapunk kiadóhivatala.



4. oldal.

Sz. 105—1901.
főisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye 

kisenyerli járásában a járási orvosi állás elhalálo­
zás folytán üresedésbe jővén, ezen, Koncza köz­
ség székhelyhez kötött, 1200 kor. évi fizetés és 
300 kor. évi úti átalánynyal díjazott járási 
orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok, és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást, elnyerni óhajt­
ják, hogy családi állapotukat, eddigi alkalmaztatásu­
kat, minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga sikeres 
letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folyamod­
ványaikat hozzám márczius hó 25-ig annál is 
inkább terjesszék be, mert a később beérkezendő 
kérvényeket figyelembe nem veendem

Alsó fehér vármegye főispánjától.
Nagy-Enyeden, 1901. február hó 18-án.

Zeyk Dániel,
3379 4—5 főispán.

Sz. 636—1901.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye balázsfalvi járásban üre 

sedésbe jött ohábai körjegyzői állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a köve- 
kező:

1. Törzsfizetés 1200 korona.
2. Iroda- és lakbér 260 korona.
3. Iroda-átalány és fütőfa illetmény 218 kor.
4. Körjegyzői futártartási illetmény 300 korona.
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy a törvény­

ben előirt képesítést és az eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó 
évi inárczius hó 28-ig bezárólag annyival is 
inkább adják be, mert a későbben érkezőket és a 
kellően fel nem szerelteket figyelembe venni nem 
fogom.

A választást Ohába községben a körjegyzői 
irodán folyó évi márczius hó 26-án d. e. 10 
órakor fogom megtartani.

A szolgabirói hivatal.
Balázsiulván, 1901. február hó 26-án.

Simonffy Alajos,
3389 1—1 főszolgabíró.

Közérdek.

Sz. 4654 900. 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
Az abrudbányai kir. jbiróság mint tkkti hatóság által közhírré 

teszi, bogy Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt Leterna Tódor 
és Leterna Niculae végrehajtatónak Leterna Stefán végrehajtást szen­
vedő elleni 100 kor. tőkekövetelés, mint elvont haszon, 1900 febr. 
9-től számítva; 62 kor. 80 fillér költség iránti végrehajtási ügyében 
az abrndbányai kir. jbiróság területén lévő abrudfalvi 294 száma 
fekvő A + 1, 2. rendszám 1533 2, 1534 1, 2181 helyrajzi számok 
alatti ingatlanokra az 1534 1 hr. sz. alatti ingatlanra Leterna Sándorné 
és az egész ingatlanokra Leterna Nuczné haszonélvezeti jogának fenn­
tartásával az árverést 585 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. 
évi április hó 22-ilt napján d. e. 10 órakor az abrndbányai 
kir. telekkönyvi hatóság helyiségében (földszint 3. ajtószám) meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
vagyis ötvennyoiez kor. 50 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t -ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Abrudbányán, 1900. évi deczember hó 8. napján.
Az abrndbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

A kivonat hiteléül :

Simó Béla,
3386 1—1 kiadó.

19. szám.
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Vim szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni, hogy a Nagyenyedi Könyvnyomda § 

és Papirárugyár Részvénytársaság papír-, író-, rajzszer- és kézieladási üzletét átvettem,
tehát b. rei.delményeit hozzám intézni szíveskedjék.

Üzletemet a mai igényeknek teljesen megfelelő

könyvkereskedéssel
bővitem ki.

Már évek óta érzi hiányát a város egy rendezett könyvkereskedésnek, hol a nagyérdemű közönség 
szükségleteit beszerezhesse.

E bajon segíteni óhajtván, nagy áldozatok árán sikerült kivinnem, hogy a művelt közönség ne 
legyen utalva rendeléseit a fővárosi vagy más vidéki könyvkereskedőkhöz küldeni.

Sokoldalú összeköttetéseim folytán azon helyzetben vagyok, hogy a rendelések, meiyek esetleg 
raktáron nincsenek, legyen az hazai vagy külföldi, pár nap alatt elintéztetnek.

Azon reményben, hogy városunk igen tisztelt közönsége első sorban saját könyvkereskedőjét keresi 
meg becses rendelményeivel, maradok kitűnő tisztelettel

FÖLDES EDE könyvkereskedő.

A NAGYENYEDI

Könyvnyomda ésTapirárugyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdája rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemü vállalattal versenyezni úgy a munkák 
olcsó árai, mint azok Ízléses kiállítása tekintetében.

Készít: pecsétjegyeket, czimkéket, postaesomagezimkéket, szignaturákat, kötözőpapirokat, papírzacskókat stb. könyv- és 
kő nyomdai vagy dombornyomásban. Továbbá müveket, folyóiratokat, körleveleket, levélfejnyomásokat, képes árjegyzékeket, 
mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat úgy könyv-, mint kőnyomdai utón.

Elvállal mindennemű könyvkötői munkát is, s azokat gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

Figyelemre méltó t Mindennemű papírárut (cartonage), közönséges és hajlított dobozokat stb. gyógyszerészek, ezukrászok 
és gyárosok részére kisebb áruezikkek jutányos és czélszerü csomagolására olcsó árban szállít.
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a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, hirdetések közlésére kiválóan 
alkalmas.

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak Földes Ede könyvkereskedésében Főtér 38. szám alatt,
(Leányiskola épülete.)


